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otevírat mechanismus a elektronika, které 
vyvine a vyrobí tuzemské fi rmy Frentech 
Aeropsace, již zmiňovaní L.K. Enginee-
ring a esc Aerospace. Společenství těchto 
fi rem dodá také podvozky, na které rake-
toplán při návratu dosedne na přistávací 
plochu. „Musíme vyvinout mechanismy, 
které vydrží vibrace při startu nosné rake-
ty, zvládnou velké tepelné rozdíly při cestě 
z přímořské odpalovací rampy do vesmíru 
a zpět a budou na raketoplánu bezchybně 
fungovat po celou dobu jeho mise. Projekt 
je náročný i kvůli velmi krát-
ké době, kterou máme na do-
dání otestovaných mechanis-
mů a podvozků,“ vysvětluje 
Pavel Sobotka, generální 
ředitel Frentech Aerospace.

Srdcem systému pro ovládání dveří ná-
kladového prostoru budou speciální elek-
tromotory a soustava čidel. Díky nim se 
dveře budou moci libovolně během mise 
otevírat a zavírat a na konci mise se zajistí 
pro bezpečný návrat do atmosféry. 

Naopak mechanismy pro otevření pod-
vozkových dveří a podvozky pro bezpeč-
né přistání raketoplánu se musí obejít bez 
aktivních elektromotorů. Budou založe-
ny na využití akumulované nebo externí 
mechanické energie. Podvozkový systém 
bude vybaven také sítí senzorů, které po-
mohou operátorům s urychlením přípravy 
na další misi. Jeden raketoplán Space Ri-
der bude moci absolvovat minimálně šest 
vesmírných misí.

EVROPSKÝ PŘESAH
Čtvrtým do party je fi rma 5M, o které ješ-
tě bude řeč na následujících stránkách. Ta 
doplňuje Brno Space Technology Group 
o schopnosti výroby a testování kompo-
zitových prvků a integraci velkých sestav 
v rámci čistoty ISO8, nezbytné pro me-
chanické systémy používané ve vesmíru. 
„Od počátku aktivit na poli aplikací pro 
vesmír spolupracujeme s brněnskými fi r-
mami, se kterými jsme se dostali do bliž-
šího kontaktu v rámci schůzek České ves-
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Od vstupu České republiky do Ev-
ropské kosmické agentury uply-
ne v letošním roce již čtrnáct let. 

Možná se zde Češi zprvu jen rozpačitě 
rozhlíželi, ale tento stav trval jen krátce. 
V současnosti se Česká republika jako 
stát zapojuje do aktivit ESA stále častěji 
a výrazněji. To potvrdil i její generální ře-

ditel, který považuje ČR za velmi platného 
a dynamicky se rozvíjejícího člena ESA. 
Také tuzemské soukromé společnosti jsou 
v tomto ohledu velmi dravé. A když se 
spojí, jejich akceschopnost se ještě zvy-
šuje. Pojďme si nyní představit čtyři členy 
jednoho takového moravského konsorcia 
vystupujícího pod značkou BSTG – Brno 
Space Technology Group.

S TLAKEM POD TLAKEM
Společnost BD SENSORS s historií saha-
jící až do roku 1993 patří již léta ke svě-
tové špičce v oblasti tlakoměrné techniky. 
„Naše hi-tech tlakové senzory jsou nasaze-
ny prakticky ve všech odvětvích průmyslu. 
Je možné je nalézt ve složitých technolo-
gických celcích strojírenského, chemické-
ho či potravinářského průmyslu, pozemní 

Když nás je víc, jsme silnější. 
Osvědčená pravda platí 

i na technologickém poli. 
I proto vzniklo české konsorcium, 

které sdružuje tuzemské 
společnosti, jejichž zájmem je mimo 

jiné i výzkum vesmíru a vývoj 
nových technologií.

či námořní dopravě a všu-
de tam, kde sledování tlaku 
představuje důležitou infor-
maci.“, prezentuje Ing. Ka-
rel Mareček, ředitel a větši-
nový majitel společnosti. 

Mezi nejcennější „Space Herritage“ 
fi rmy BD SENSORS a její divize „CSRC 
Space“ patří subdodávky hi-rel produktů 
a služeb do unikátních vesmírných misí, 
např. Solar Orbiter, METOP SG, Euclid, 
SWARM, ELISA, Proba a další. 

„S velkým očekáváním sledujeme pří-
pravu startu mise JUICE, plánovanou 
na letošní rok, s tím, že v roce 2029 se 
očekává dosažení planety Jupiter,“ říká 
Ing. Marek Šimčák, Ph.D., spolumajitel 
společnosti zodpovědný za oblast Space. 
BD SENSORS pro tuto misi dodal řídící 
jednotku APME pro řízení komunikační 
antény. 

Obrovským úspěchem společnosti je 
i vítězství ve výběrovém řízení na doda-
vatele tlakových čidel pro mezinárodní 
kosmickou misi určenou pro vybudování 
stanice na Měsíci International a Habitat 
Module (I-HAB). Na tomto projektu spo-
lupracují Evropané, Američané, Kanaďané 
a Japonci a zahájen by měl být už v roce 

2026. Trvalá stanice obíhající Měsíc Lu-
nar Gateway a I-HAB je jedním z kroků, 
které by měly vést ke stálému osídlení na-
šeho nejbližšího vesmírného souseda.

TECHNOLOGIE MADE IN BRNO
Dalším členem českého vesmírného kon-
sorcia je brněnská společnost L.K. En-
gineering s.r.o. (LKE). Ta působí jako 
dodavatel inženýrských řešení pro evrop-
ský kosmický průmysl již přes deset let. 
Firma se zabývá návrhem strukturálních 
a elektromechanických systémů pro kos-
mické družice, nosné rakety i důležité 
pozemní systémy. Inženýři v LKE pra-
cují na celém vývojovém cyklu produktu 
od prvních studí, defi nice požadavků přes 
první skici, lineární i pokročilé výpočtové 
analýzy až po výrobní dokumentaci, plán, 
uskutečnění a vyhodnocení kvalifi kačního 
testování. Firma taktéž disponuje prototy-
povou, testovací laboratoří a 3D tiskárnou 
s technologií SLM pro výrobu speciálních 
kovových dílů.

Za dobu působení v oblasti kosmických 
technologií se podařilo navrhnout a ověřit 
některé unikátní technologie – pohon pro 
otevírání solárních panelů, antén či dlou-
hých ramen s využitím „umělého svalu“ 

VE ČTYŘECH 
SE TO LÉPE TÁHNE. 

I do vesmíru
z pokročilých materiálů nebo využití 3D 
tisku kovových dílů pro speciální díly 
družic. Jak ale říká technický ředitel Mar-
tin Komárek: „Úspěch a realizace našeho 
snažení v českém vesmírném průmyslu 
jsou možné jen díky vysoce kvalifi kova-
nému týmu a spolupráci se spolehlivými 
dlouhodobými partnery jako například 
Frentech Aerospace, 5M nebo BD SEN-
SORS ze skupiny Brno Space Technology 
Group“. 

Díky této spolupráci se podařilo LKE 
společně s partnery Frentech Aerospace, 
VUT v Brně a 5M vyvinout a demonstro-
vat unikátní divertor těžkých nabitých 
částic pro kosmický teleskop ATHENA, 
který je aktuálně největším projektem 
ESA. Dalekohled má za úkol studovat 
vysokoenergetické děje vzdáleného ves-
míru v rentgenovém spektru – černé díry, 
gama záblesky a další klíčové otázky as-
trofyziky. Tým LKE pracuje na několika 
dalších dílčích úkolech při vývoji družic 
pro hlavní vědecké mise ESA JUICE (vý-
zkum měsíců planety Jupiter), EUCLID 
(výzkum temné hmoty), rentgenové mise 
(SMILE, eXTP, ATHENA) a vyvíjí také 
mechanismy a přistávací podvozek pro 
evropský raketoplán SpaceRider.

JAK OTEVŘÍT RAKETOPLÁN
Tento raketoplán však má i další české 
otisky. Až jej v příštím roce ke hvězdám 
vynese raketa Vega-C, pozorně jej budou 
sledovat i zástupci rovněž brněnské spo-
lečnosti Frentech Aerospace. Dveře ná-
kladového prostoru, kde se budou ukrývat 
vědecké přístroje nebo experimenty, bude 

 Marek Šimčák prezentuje novou 
automatickou SMT linku pro kosmický 
výrobní program

 Model BDSATu, který bude startovat 
na svou vesmírnou misi v březnu 2022

 Model mise I-HAB pro vybudování 
stanice na Měsíci

 Zaměstnanci společnosti Frentech 
Aerospace pracují na výrobě kanystru pro 
přistávací modul mise Exomars 2020

mírné aliance. Ze začátku jsme využívali 
možností termovakuových testů ve Fren-
tech Aerospace, s.r.o., kde jsme také ob-
jednávali různé drobnější 
kovové díly. S BD SENSORS, 
s.r.o., v té době její divizí 
CSRC jako samostatnou fi r-
mou, jsme pak spolupracova-
li na elektronice pro VZLU-
Sat-1,“ říká Ing. Richard Pavlica, Ph.D., 
spolumajitel 5M zodpovědný za oblast 
rozvoje 5M v aplikacích pro vesmír. „Po-
stupně se rozsah spolupráce zvětšoval 
a vznikaly projekty, kde jsme byli členy 
společných konsorcií. Přelomovým byl 
pak projekt Ramena magnetometru pro 
družici JUICE, kde se zapojení 5M s.r.o. 
do aktivit s brněnskými fi rmami dostalo 
na novou úroveň. Založení BSTG byl pro 
nás další logický krok vpřed v prohlubo-
vání této úspěšné spolupráce,“ pokračuje 
ve vyprávění Richard Pavlica.

Koncept společného postupu vůči vel-
kým fi rmám na trhu byl po jeho defi nová-
ní velmi rychle vyzkoušen v Thales Alenia 
Space France, kde odezva na společnou 
prezentaci BSTG byla velmi pozitivní 
a defi nování budoucí spolupráce získa-
lo mnohem větší rozsah, než se podařilo 
v rámci dvoustranných schůzek. V té době 
5M s.r.o. již 5 let spolupracovala s Thale-
sem na vývoji klíčového prvku fl exibilních 
solárních panelů, svinutelném kompozito-
vém nosníku. Nedařilo se však zvětšit roz-
sah projektu na další prvky struktury této 
nové koncepce solárních panelů. „Vznik 
BSTG a velmi úzká a citlivá diplomatická 
spolupráce s Ministerstvem dopravy toto 
pomohly zvrátit. Podařilo se management 
Thales Alenia Space přesvědčit, aby dal 
českým fi rmám příležitost podílet se na vý-
voji mechanického subsystému sloužícího 
k rozvinutí fl exibilních solárních pane-
lů. Začala se tak psát historie jednoho 
z nejambicióznějších a komerčně poten-
ciálně nejúspěšnějších projektů v České 
republice,“ uzavírá Richard Pavlica. 

Mikuláš Skála

 Probíhající montáž magnetického 
diverteru pro misi ATHENA v čistých 
prostorech fi rmy Frentech Aerospace

 BSTG, v čele 
s 5M s.r.o., se stává 
dodavatelem mechanického 
subsystému fl exibilních solárních 
panelů pro novou platformu 
družic Thales Alenia Space


